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За една пъстра
ПЛЕТЕНИЦА ОТ СТЪКЛО

„Новите културни продукти и възможностите за 
тяхното финансиране на местно ниво“ бе темата на 
регионален културен форум, обединил местни власти, 
творци и публика в една нетрадиционна културна изява 
с дискусионен форум, творчески работилници и демон-
страции на различни техники за художествена обработ-
ка на стъкло. Събитието, организирано от Регионално 
сдружение на общини „Централна Стара планина“ и 
Музей на архитектурно-исторически резерват „Боженци“ 
на 18 и 19 август 2016 г., бе реализирано с изключител-
ния принос на Великотърновски университет „Св. св. 
Кирил и Методий“.

В рамките на първия ден кметове, заместник кмето-
ве, общински експерти в сферата на културата и предсе-
датели на общински съвети от старопланинските 
общини се запознаха със „Стъклена плетеница” – автор-
ски проект на РСО „Централна Стара планина“ и МАИР 
„Боженци“. За възникването на идеята и предварително-
то проучване на историческите факти, за проведените 
творчески срещи и предизвикания ентусиазъм, за инова-
тивното в проекта и очакваните резултати разказа дирек-
торът на музея Мирослав Йорданов. И макар проектът 
все още да не е намерил финансиране за пълната си 
реализация, отделни дейности от него бяха осъществе-
ни по време на регионалния културен форум. Като 
пъстра плетеница от стъкло пред присъстващите се 
подредиха увлекателните разкази за историята на този 
интересен материал и неговите невероятни превъплъ-
щения на доц. Борис Желев – декан на факултета по 
изобразително изкуство във ВТУ, изложбата от витражи 
на негови студенти, асистенти и докторанти, демон-
страциите на изработка на бижута от стъкло мурано на 
Валентин Димитров от Елена и красивите рисунки 
върху стъкло на Цветелина Филипова от Луковит. 
Изложбената зала на Старото школо се превърна в 
цветна приказка от стъкло, в която гласовете на желае-
щите да опитат различните техники за обработка на 
интересния материал се преплитаха с напътствията на 
майсторите. Творческият дух, завладял всички, бе 
въплътен в уникални авторски творби и отнесен от учас-
тниците в регионалния форум като спомен за едно неве-
роятно изживяване.

Доброто настроение и креативната атмосфера 
останаха в изложбената зала и през следващия ден, 
само усмивките бяха повече, защото творческите рабо-
тилници бяха отворени за всички посетители на МАИР 
„Боженци”. И докато те усвояваха нови умения и праве-

2

ха своите първи стъпки в обработката на 
стъклото, представителите на общините от РСО 
„Централна Стара планина” дискутираха в риту-
алната зала програмите за финансиране на 
културни продукти и събития от бюджетите на 
общините Бургас, Габрово, Елена, Ловеч и Троян. 
Програми с различни приоритети и условия за 
предоставяне на финансови средства, насочени 
към различни кандидати,    

продължава на 3 стр.

РЕГИОНАЛНО СДРУЖЕНИЕ НА ОБЩИНИ
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Повишаването на енергийната ефективност на 
сградите на Районната служба „Пожарна безопасност и 
защита на населението“ и Народно читалище „Наука 
-1870 г.“ в Троян са одобрени за финансиране от Упра-
вляващия орган на Оперативна програма „Региони в 
растеж“ 2014-2020 г. И двете предложения ще се реали-
зират по процедура за директно предоставяне на 
безвъзмездна финансова помощ BG16RFOP001-2.001 
„Енергийна ефективност в периферните райони”, Прио-
ритетна ос 2 „Подкрепа за енергийна ефективност в 
опорни центрове в периферните райони“.

Стойността на проекта за повишаване на енер-
гийната ефективност на сградата на Районна служба 
„Пожарна безопасност и защита на населението е 
721 323 лв., което представлява 100% безвъзмездна 
помощ. Той предвижда топлоизолация на външните  
стени и покрива, подмяна на дограма, обновяване на 
отоплението, вентилацията и осветлението, като след 
изпълнението на предложените мерки сградата ще 

достигне клас на енергопотреблениe „В“. Ще 
бъде извършен и ремонт на покривите, възстано-
вителни СМР в помещенията, укрепване на дефе-
ктирали елементи от конструкцията на сградата, 
ревизия на гръмоотводната, отводнителната, Ел 
и ВиК инсталации.

Подобни мерки ще бъдат изпълнени и в сгра-
дата на НЧ „Наука -1870 г.“ - гр. Троян, като 
общата стойност на проекта възлиза на 1 169 406 
лв., от които 1 153 638 лв. са безвъзмездната 
финансова помощ, а 15 768 лв. - собствен принос 
на общината.

За една пъстра ....
3

с различни критерии за оценка и подбор на 
проектните предложения, с различен подход за 
текущ контрол на изпълнение на дейностите и 
одобряване на разходите, но с една обща цел: да 
се подкрепи и насърчи развитието на значими 
културни инициативи на местно ниво.

Отвореното за широката публика събитие на 
19 август и въодушевлението на желаещите да се 
включат в един почти непознат творчески процес 
задържаха отворени вратите на Старото школо в 
МАИР „Боженци” далеч след обявения краен час 
за демонстрации и ателиета за студена и топла 
обработка на стъкло. А публика, която не иска да 
се раздели с културно събитие, което търси 
финансиране за цялостната си реализация, си е 
много добра атестация за неговата обществена 
значимост.

Регионалният културен форум „Новите 
културни продукти и възможностите за тяхното 
финансиране на местно ниво” бе реализиран със 
собствени средства на РСО „Централна Стара 
планина“ и МАИР „Боженци“.

ОПРР одобри две проектни 
предложения на Община Троян

РЕГИОНАЛНО СДРУЖЕНИЕ НА ОБЩИНИ

продължава от 2 стр.
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Очаровани от Габрово и неговите туристически 
забележителности останаха представителите на 
Дипломатическия корпус, които посетиха Габрово 
през месец юли. Дипломатите на 23 държави, сред 
които Норвегия, Словакия, Бразилия, Индия, Дания, 
Австрия, Беларус, Южна Африка, Виетнам, Израел, 
Индонезия, Грузия, Казахстан, Мароко, Молдова, Хър-
ватия, Аржентина, Албания, Пакистан, Палестина, 
Сирия, Ирак и Корея бяха в Габрово за традиционната 
си годишна среща. Тя се организира за втора поредна 
година от Министерството на външните работи и 
Министерството на туризма. 

Обиколката на посланиците в града на Рачо Ковача 
започна с кратка презентация и филм за Габрово, в 
който бяха представени икономическия профил, 

РЕГИОНАЛНО СДРУЖЕНИЕ НА ОБЩИНИ

Дипломатическият корпус с 
прекрасни впечатления от Габрово

туристическите забележителности и потенциал за 
развитие. Гостите посетиха единствения по рода си 
музей Дом на хумора и сатирата и иновативния Инте-
рактивен музей на индустрията. Участваха в импрови-
зиран уъркшоп и рисуваха пана върху коприна при 
посещението си в Дечковата къща. 

В Музея на архитектурно-исторически резерват 
„Боженци“ бяха приветствани от детския фолклорен 
ансамбъл „Габровче“ и дори се включиха в хората на 
мегдана. Впечатлени бяха от българската архитекту-
ра, традиционните занаяти и модерните им интерпре-
тации при посещението си в Етнографски музей на 
открито „Етър“. Там те станаха част от традицията на 
Еньовден, като изработиха венчета и китки. Видяха 
как е функционирала българска мандра до средата на 

миналия век, дегустираха от приготвените в сушилото 
на музея ябълки, видяха как се меси и пече българска 
питка.

В ЕМО „Етър“ към делегацията се присъедини 
министърът на туризма Николина Ангелкова. В обръ-
щението си към дипломатите тя подчерта, че благода-
рение на тези срещи се заздравяват връзките и 
добрите контакти с представителите на чуждите 
мисии у нас. „Вие сте не само посланици на вашите 
собствени държави, но и своеобразни посланици на 
България пред своите сънародници. Вие имате важна 
роля за популяризиране на страната ни, в това число 
и като атрактивна туристическа дестинация“, подчер-
та Николина Ангелкова.
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Кметът на Ловеч Корнелия 
Маринова е сред инициаторите 

за „Годината на Левски”

Големият български писател и класик на българ-
ската литература Димитър Талев бе удостоен 
посмъртно със званието „Почетен гражданин на 
община Луковит“ на официална церемония в края на 
месец август. 

След като е изселен със семейството си от 

София през 1948 година, големият белетрист 
прекарва в старопланинския град 4 години, съпрово-
дени с изпитания и много огорчения. Името на Луко-
вит влиза в неговата творческа и житейска биография 
и за пребиваването му в града пишат много изследо-
ватели. Именно в Луковит, макар и в изключително 
трудни за твореца условия, са се родили част от най-
хубавите класически творби на българската литера-
тура. В къщичката на ул. „Оряховска“ той пише 
повестта „Кипровец въстана“, романа „Илинден“ и 
редица разкази, работи също по романа „Хилендар-
ският монах“.

Димитър Талев притежава фундаментален 
принос в развитието на националната историко-пси-
хологическа проза, а творчеството му е част от непре-
ходното културно наследство на България. През 2016 
година се отбелязват 50 години от неговата кончина и 
68 години от момента, в който за пръв път прекрачва 
прага на къщата в Луковит. Удостояването му със 
званието „Почетен гражданин“ е жест на признание и 
преклонение към автора.

Димитър Талев – почетен 
гражданин на Луковит

Кметът на Община Ловеч Корнелия Маринова, председате-
лят на Общобългарски комитет „Васил Левски” Васил Василев и 
кметът на Община Карлово Емил Кабаиванов са инициаторите 
на идеята 2017, когато се навършват 180 години от рождението 
на Апостола на свободата, да бъде „Годината на Левски”.

Целта да се повдигне българския дух и да се 
развие родолюбивото чувство сред младите хора, 
като всяко място в България, свързано с Левски, се 
превърне в част от празниците. Организаторите 
предвиждат и две значими събития в международен 
план. Първото е голяма международна изложба, 
която да посети всички държави, симпатизирали на 
българската национална кауза. Второто събитие е 
свързано с решението на Румъния да разсекрети 
полицейските архиви до края на 19 век, в които 
може да се крият неподозирани факти за национал-
ноосвободителната борба на българския народ.

Изпратена е молба до българските евродепута-
ти инициативата да бъде подкрепена и от Европей-
ския парламент.
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РЕГИОНАЛНО СДРУЖЕНИЕ НА ОБЩИНИ

Уникални произведения на художествените зана-
яти, пъстра музикална палитра, арт-ателиета, много 
настроение и усмивки събра в едно поредното издание 
на Традиционния панаир на занаятите в Орешак. Съби-
тието се организира съвместно от Община Троян и 
Националното изложение на художествените занаяти и 
изкуствата Орешак в навечерието на храмовия празник 
на Троянския манастир Успение Богородично. Според 
преданието тази традиция датира от втората половина 
на XVIII в., когато занаятчии от цялата страна се съби-
рали, за да покажат своите произведения. С течение на 
времето панаирът се превръща в един от най-големите 
в Северна България. 

В рамките на четирите празнични дни от 12 до 15 
август организаторите бяха обособили зони за занаяти, 
за търговия, за хранене и атракции, които бяха отпеча-
тани на специална карта за улеснение на посетителите. 
Гостите имаха възможност да се насладят на пъстра 
музикална палитра – изпълнения на живо на български 
популярни и народни песни, да участват в арт ателиета 
по грънчарство, тъкачество, дърворезба и пирография 
и сами да се докоснат до духа на местните традиции 
като изработят нещо самобитно и оригинално.

Кулминацията на празника бе литийното шествие - 

120 майстори 
занаятчии 

на панаира в Етъра
Рекорд в историята си отбеляза през тази година ХІV 

Международен панаир на традиционните занаяти в ЕМО 
"Етър", като регистрира 14 534 посетители по време на панаир-
ното изложение от 3 до 6 септември. 

На събитието се представиха 120 занаятчии от страната и 
чужбина, а в майсторската надпревара в занаята "Тъкане на 
колани "на кори" се включиха 9 участника - 6 българки, холанд-
ка, румънка и украинка.

В дните на Панаира посетителите имаха възможност да се 
запознаят с редки текстилни техники, между които: шита дантела (кене); изработка на предмети от гайтан и украса на облек-
ло с гайтан, изработване на плъсти, шарене на родопски терлици, традиционна везба, изработване на калоферска и брюк-
селска дантела, представяне на произведения с техниката макраме, предене и влачене на дарак, тъкане, оплитане на 
връзки за торби и цедилки, плетене на рогозки и други предмети от беленица, изработване на колани от мъниста, дантела 
фриволите и др. Изделия, които преоткриват старинните техники за изпълнение на коптска, византийска и българска тъкан-
на орнаментика бяха представени в изложбата художествен текстил „Възродените тъкачни техники" на Стойна Кръстанова. 
Изложбата-базар „Дърворезба" представи произведенията на майстори, участвали в майсторския облог през миналата 
година.

В Музеен детски кът „Открий какво умееш" децата изработваха традиционни предмети за обреди и празници с помо-
щта на майстори и етнографи. Показани бяха и възстановки на домашни занятия и народни обичаи - пушене на сливи, 
боядисване на вълнена прежда с естествени багрила, приготвяне на хляб с квас, седянки и народни обичаи.
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Традиционен панаир 
на занаятите в Орешак

изнасяне на чудотворната икона на Божията 
майка по повод храмовия празник на Троянския мана-
стир. Света Богородица Троеручица дарява с благо-
словение всички, които прибягват към нея с вяра и 
надежда да намерят спасение за душите си и лек за 
своята болка.
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процес треньори – осем от страна на Милан и десет от 
България. Шестте най-добре представили се деца полу-
чават уникалната възможност да заминат за Италия и да 
тренират в школата на италианския футболен отбор.

РЕГИОНАЛНО СДРУЖЕНИЕ НА ОБЩИНИ

www.rso-csp.org

Усмивки, настроение, прегръдки, сълзи в очите, нови 
приятелства и хубави спомени – така накратко можем да 
обобщим финала на проведения в Дряново Милан 
Джуниър Камп, който събра заедно през юли 242 футбол-
ни таланти от цялата страна на възраст от 5 до 17 години. 

Младите футболни надежди бяха настанени в хотел-
ски бази в Дряново и Царева ливада, а  заниманията се 
провеждаха на стадионите в двете населени места по 
предварително изготвена програма и при спазване на 
специален дневен режим. Паралелно  с тренировъчния  
процес организаторите се бяха погрижили част от 
свободното време на децата да бъде ангажирано с посе-
щение на културно-исторически забележителности в 
региона. Футболният лагер завърши с демонстрационни 
турнири и дискотека под звездите, а официалното закри-
ване се превърна в неповторимо шоу за участници, роди-
тели и гости на Кампа.

Лагерът в Дряново влезе в историята на италианския 
футболен отбор като най-големият, правен досега в 
света от 7-кратните европейски шампиони като брой на 
децата участници и ангажираните в тренировъчния 

Милан Джуниър Камп в Дряново

ска церемония по закриването на Международния баскет-
болен лагер, главният организатор на кампа Владимир 
Искров връчи на кмета на община Габрово плакет за 
цялостен принос в развитието и популяризирането на 
баскетбола в България с благодарност за оказаната 
подкрепа и съдействие, а от своя страна Таня Христова 
потвърди ангажимента и намерението си, следващата 
година тази инициатива да се проведе отново в Габрово 
и в още по-голям мащаб.

Над 220 деца от страната и чужбина изпълниха 
атмосферата на Габрово с баскетболен дух и спортсмен-
ство в края на август. Причината за това бе Междунаро-
ден баскетболен лагер – събитие, който се провежда за 
първи път в страната и цели да насърчи повече млади 
хора да се посветят на спорта и да следват мечтите си в 

професионалния баскет-
бол.

 За подготовката на 
младите таланти на 
възраст от 8 до 18 години 
в Габрово пристигнаха 
най-добрите треньори от 
България, както и водещи 
специалисти от Италия, 
САЩ, Чехия и Австрия. 
Допълнителен заряд на 
кампа дадоха и паралелно 
организираните събития 
като финалите на 
аматьорската баскетбол-
на лига, демонстративния 
мач в инвалидни колички, 
както и присъствието на 
големи имена в този 
спорт.

На изключително 
емоционална и приятел-

Първи Международен 
баскетболен лагер в Габрово



8

5300 Габрово, ул. Опълченска 9, тел. (066) 804 613
e-mail: rso-csp@rso-csp.org, www.rso-csp.org

Нов пешеходен мост над река Янтра ще радва 
габровци и техните гости през следващата година. Той 
ще свързва две от крайречните улици в центъра на 
града, а неговото строителство вече е в ход. 

Предвидено е дължината му да бъде 32 м, а широ-
чината - между 5 и 7,2 м. Конструкцията ще бъде изгра-
дена от стоманобетон, като от едната страна на реката 
до него ще води стълба, а от другата – достъпна пеше-
ходна рампа.

Мостът ще е настлан с естествен камък. Върху 
него ще бъдат разположени пешеходна алея и тревни 
площи, като на места са предвидени уширения, в които 

ще бъдат разположени кътове за отдих. Сред интерес-
ните архитектурни решения е изграждането на воден 
ефект тип „мъгла“ в 4 отделни зони. В парапета на 
моста  ще бъде вградено художествено осветление, а 
за пешеходните зони са предвидени LED осветителни 
тела. Озеленените площи ще се напояват чрез капкова 
система. 

Изграждането на пешеходния мост, което е част от 
инвестиционната програма на Община Габрово, ще 
бъде реализирано в рамките на този и следващия стро-
ителен сезон, като се използват месеците с по-ниско 
ниво на реката.

РЕГИОНАЛНО СДРУЖЕНИЕ НА ОБЩИНИ

5300 Габрово, ул. Опълченска 9, тел. (066) 804 6161ъ535353 ОО0 Габровоо (06666) 800
e-mail: rso-csp@rso-csp org www rso-csp orp oorgg wwwww rsso

Предвидено е дължината му да бъде 32 м, а широ-
чината - между 5 и 7,2 м. Конструкцията ще бъде изгра-
дена от стоманобетон, като от едната страна на реката 
до него ще води стълба, а от другата – достъпна пеше-
ходна рампа.

Мостът ще е настлан с естествен камък. Върху 
него ще бъдат разположени пешеходна алея и тревни 
площи, като на места са предвидени уширения, в които 

тела. Озеленените площи ще се напояват чрез капкова 
система. 

Изграждането на пешеходния мост, което е част от 
инвестиционната програма на Община Габрово, ще 
бъде реализирано в рамките на този и следващия стро-
ителен сезон, като се използват месеците с по-ниско 
ниво на реката.

Пешеходен мост над Янтра в Габрово


